Posudek diplomové práce

Markéta Krejčová – The Relationship between Evaluation and Motivation of the Student
Diplomová práce Markéty Krejčové je zaměřena na vztah hodnocení a motivace žáků v hodinách anglického jazyka na základní škole. Téma je relevantní a aktuální, efektivně motivovat žáky a hodnotit jejich výkon představuje pro učitele trvalou a každodenní výzvu.
V teoretické části práce diplomantka nejprve uvádí koncept hodnocení, jeho funkce, typy a formy. Dále představuje různé pedagogické situace, jejichž součástí je hodnocení. Následně autorka zdůrazňuje požadavek validity a reliability hodnocení. Dále se zaměřuje specificky na koncept komunikační kompetence a formální hodnocení její dosažené úrovně v anglickém jazyce. Další klíčová kapitola se týká motivace, teoretickou část uzavírá kapitola věnovaná vzájemnému vztahu hodnocení a motivace. V praktické části práce jsou prezentovány výsledky vlastního výzkumného šetření realizovaného formou případové studie zaměřené na zkoumání některých aspektů hodnocení ve vztahu k motivaci.
Předložená práce byla vypracována v souladu se zadáním, její cíl byl splněn. Teoretická část práce svědčí o tom, že autorka dokázala vyhledat a utřídit relevantní odbornou literaturu značného rozsahu a využila ji na podporu vlastního argumentu. Se zdroji pracovala odpovídajícím způsobem, místy by mohla zaujmout i kritičtější postoj (s. 8 část 2.2.7, kde se na základě zdrojů nabízelo přidat formativní funkci; s. 37 část 3.1 takto to může fungovat pouze za určitých podmínek). V kapitole o hodnocení není zřejmé, proč je písemné hodnocení označeno jako neverbální. V části 2.7 je prezentován koncept komunikační kompetence jako cílové kategorie výuky anglického jazyka, což je správné, ale dále je nesprávně identifikován s jednou z klíčových kompetencí, tedy s obecným cílem vzdělávání deklarovaném v Rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělávání. Autorka tento dokument nesprávně nazývá Educational Framework Program (s. 24). Následující kapitola věnovaná testování je s ohledem na výzkumné šetření příliš rozsáhlá, stačilo vymezit relevantní typy testů a jejich vlastnosti, validitu a reliabilitu, v rámci části 2.10. Některé strategie podporující reliabilitu testu jsou zde zmíněny, nikoliv explicitně. Pro motivaci zásadní tzv. backwash effect by zasloužil větší akcent. Co se týká kapitoly o motivaci, je poněkud nelogicky strukturována. Bylo by vhodnější začít s pohledem různých škol myšlení na motivaci a teprve v závěru prezentovat sociálně-konstruktivistický model, k jehož vzniku tyto školy přispěly. Nebylo také nutné vysvětlovat např. pedagogický konstruktivismus (s. 35 – 36). V závěrečné kapitole propojující oba klíčové koncepty by čtenář očekával jakési shrnutí pro potřeby výzkumu, ale text se dále rozbíhá, některé části, hodnocení jako forma komunikace a chyby v hodnocení, měly být součástí druhé kapitoly. 
Ve druhé části práce diplomandka prezentuje výsledky vlastního výzkumného šetření realizovaného na základní škole ve Vlašimi (není obvyklé uvádět konkrétní instituci, která byla do výzkumu zapojena). Diplomandka realizovala případovou studii, což je vzhledem k cíli práce relevantní. Pro sběr dat byly využity dotazovací techniky a observace. Diplomandka si je velmi dobře vědoma limitů vlastního šetření, nepřeceňuje získaná data a uvážlivě je interpretuje.
Práce má všechny formální náležitosti, i když mírně překračuje doporučený rozsah (67 stran vlastního textu), důvody byly zmíněny výše. Na první pohled práce postrádá závěr. Ten je součástí předcházející kapitoly, která je zaměřena na souhrn a interpretací dat. Po jazykové stránce je práce na odpovídající úrovni, drobné překlepy a nepřesnosti nebrání porozumění textu (např. nepřímé otázky s. 7, 25; can not s. 6; chybějící slovo s. 19).
Diplomová práce Markéty Krejčové je přepracovanou verzí původní práce z roku 2011. Autorka reflektovala připomínky v posudcích, přepracovala teoretickou část a realizovala nové výzkumné šetření a nakonec se s takto náročným tématem vyrovnala úspěšně. S potěšením práci doporučuji k obhajobě, oceňuji úsilí investované do přepracování práce a navrhuji celkové hodnocení  
v ý b o r n ě.
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